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1. बाह्य आभास के आधार पर व्यक्तित्व का वर्णन कहा जािा है 
 A. गहन दृक्टिकोर् B. सिही दृक्टिकोर्  

C. मानकीय दृक्टिकोर् D. प्रेक्षर्ात्मक दृक्टिकोर्  

2. व्यक्तिगि भेद पाए जािे हैं 
 A. बुद्धध स्िर में B. अभभवतृ्ति में  

C. गतिवाही योग्यिा में D. ये सभी  
3. धिन्िन प्रारम्भ होने के भिए तया आवश्यक है? 

 A. पूवाणनुभव B. भाषा  
C. िकण  D. समस्या  

4. बुद्धध-िक्धध का भसद्धान्ि सवणप्रथम ककसने त्तवकभसि ककया था  
 A. त्तवभियम स्िनण ने B. रीड ने  

C. िमणन ने D. कैिेि ने  
5. प्रगतिशीि पररवारों में बच्िों में अपेक्षाकृि कौन-से प्रेरक अधधक 

प्रबि होिा है? 

 A. सम्बन्धन B. क्जज्ञासा  
 C. उपिक्धध D. आक्रामकिा  
6. तनम्न में स ेकौन-स ेत्तपछड़पेन का कारर् नहीीं है? 

 A. सामान्य बुद्धध का आभाव  
 B. शारीररक दोष  
 C. त्तवभशटि त्तपछड़ापन  
 D. स्वस्थ वािावरर्  
7. व्यक्तित्व का पहिा प्रकारात्मक वगीकरर् प्रस्िुि ककया 
 A. मुन्न ने B. शैल्डन ने  
 C. हहप्पोके्रट्स न े D. कैिेि ने  
8. सामान्य िथा त्तवभशटि कारक भसद्धान्ि का प्रतिपादन ककया था 
 A. अल्रेड बबने ने B. स्पीयरमैन ने  
 C. धगिफोडण न े D. थस्िणन ने  
9. िनाव को कम करने के अप्रत्यक्ष ढींग कहिािे हैं 
 A. समस्या समाधान त्तवधध  B. रक्षात्मक याक्न्िकिा  
 C. व्यक्तिगि त्तवधध  D. इनमें से कोई नहीीं  
10. ______ मक्स्िटक की सींरिना िथा कृत्यों के त्तवभेद का 

पररर्ाम होिा है। 
 A. िनाव B. त्तपछड़ापन  
 C. डडसिेक्तसया D. इनमें से कोई नहीीं  
11. क्जन बािकों की बुद्धध-िक्धध______ है साधारर्िः उन्हें 

मानभसक न्यनूिा-ग्राभसि की शे्रर्ी में रखिे हैं। 
 A. 70 से कम B. 70 से ऊपर  
 C. 80-100 के बीि D. इनमें से कोई नहीीं  
12. ______ बच्िों में अमूिणमान प्रत्ययों को ग्रहर् करन े की 

योग्यिा होिी है। 
 A. त्तपछड़ ेहुए  B. प्रतिभाशािी  
 C. मानभसक रूप स ेत्तपछड़ े D. इनमें से कोई नहीीं  
13. तनम्न में स ेकौन-सा मूल्याींकन का प्रकार नहीीं है? 

 A. मानक B. तनमाणर्ात्मक  
 C. योगात्मक D. सी सी ई  

14. तनम्न में स ेकौन-सी सामाक्जक रूप से वींधिि की समस्या नहीीं 
है? 

 A. सीखने के भिए प्रेरर्ा का अभाव  
 B. सजृनशीििा को पोत्तषि होन ेके अवसर नहीीं भमिना  
 C. रहने के भिए स्वस्थ पररवेश  
 D. त्तवद्यािय में पक्षिापूर्ण वािावरर् का सामना करना  
15. भशक्षर् प्रकक्रया में त्तवद्याथी है 
 A. आधश्रि िर B. स्विन्ि िर  
 C. मध्यस्थ िर D. इनमें से कोई नहीीं  
16. आर िी ई एति 2009 के अनसुार, भशक्षक हेिु प्रति सप्िाह 

कायण घण्िे हैं 
 A. 40 घींिे B. 42 घींिे  
 C. 45 घींिे D. 48 घींिे 
17. NCF 2005 बि देिा है______ । 
 A. करके सीखन ेपर  B. रिने पर  
 C. समस्या हि करन ेपर  D. ये सभी  
18. तनम्न में से कौन-सा मूल्याींकन के बिकोर् का भाग नहीीं है? 

 A. शैक्षक्षक उद्देश्य B. मूल्याींकन  

C. भशक्षर् अनुभव D. अधधगम अनुभव  

19. कक्रयात्मक अनुसन्धान के महत्त्व के बारे में तनम्न में से कौन-

सा कथन सही नहीीं है? 

 A. उपभोतिा ही अनुसन्धानकिाण है  
B. समस्याओीं का हि शीघ्रिा से प्राप्ि हो जािा है  
C. समस्याओीं का हि अभ्यास में भिया जािा है और उसका  
मूल्याींकन नहीीं ककया जािा है  
D. उपरोति में से कोई नहीीं  

20. पर्यावरण वह बाहरी शक्ति है, जो हमें प्रभात्तवि करिी है। 
ये ककसने कहा था? 

 A. वुडवथण B. ई जे रॉस  

C. एनास्िसी D. इनमें से कोई नहीीं  
21. िकण , क्जज्ञासा िथा तनरीक्षर् शक्ति का त्तवकास होि है______ 

की आयु पर। 
 A. 7 वषण B. 11 वषण  
 C. 9 वषण D. 6 वषण  
22. शारीररक त्तवकास का के्षि है______ । 
 A. स्नायुमण्ड B. मााँसपेभशयों की वदृ्धध  
 C. एण्डोक्राइन ग्िैण््स D. ये सभी  
23. इस अवस्था में बािकों में नई खोज करन ेकी और घूमन ेकी 

प्रवतृ्ति बहुि अधधक बढ़ जािी है 
 A. शैशव B. उिर बाल्यकाि  
 C. ककशोरावस्था D. प्रौढ़ावस्था  
24. अधधगम अन्िरर् का थॉनणडाइक भसद्धान्ि कहा जािा है 
 A. समानिा भसद्धान्ि  
 B. अनुरूपों ित्वों का भसद्धान्ि  
 C. औपिाररक तनयमों का भसद्धान्ि  
 D. उपरोति में स ेकोई नहीीं  
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25. तनम्न में स ेकौन-सा वींशानुक्रम का तनयम नहीीं है? 

 A. समानिा B. भभन्निा  
 C. प्रत्यागमन D. अभभप्रेरर्ा  
26. ______ की अवस्था िक बािक की दृक्टि एवीं श्रवर् इक्न्ियााँ 

पूर्ण त्तवकभसि हो िुकी होिी हैं। 
 A. 3 या 4 साि B. 6 या 7 साि 

 C. 8 या 9 साि D. इनमे से कोई नहीीं 
27. सींकेि अधधगम के अन्िगणि सीखा जािा है 
 A. पारम्पररक अनुकूिन B. मनोत्तवज्ञान  
 C. वािावरर् D. मनोदैहहक  
28. तनम्न में स ेकौन-सा उदाहरर् अक्जणि प्रेरक का है? 

 A. भूख B. पुरस्कार  
 C. रूधि D. त्तवश्राम  
29. अभभप्रेरर्ा वर्र्णि होिी है 
 A. ज्ञानात्मक जागतृि द्वारा  
 B. भावात्मक जागतृि द्वारा  
 C. (A) और (B) दोनों  
 D. उपरोति में स ेकोई नहीीं  
30. धिन्िन मानभसक कक्रया का______ पहिू है। 
 A. ज्ञानात्मक  B. भावात्मक  
 C. कक्रयात्मक  D. उपरोति में स ेकोई नहीीं 
31. 144 पेन बेिन ेपर राम को 6 पेनों के त्तवक्रय मूल्य के बराबर 

हातन होिी है। हातन प्रतिशि तया है? 

 A. 2 B. 6  

 C. 14 D. 4  

32. िीन सींख्याओीं का औसि 7 है िथा पहिी दो सींख्याओीं का 
औसि 4 है। िीसरी सींख्या तया है? 

 A. 15 B. 13  
 C. 7 D. 4  

33. मोहन ने एक कार रू. 250000 में खरीदी और रू. 348000 
में बेि दी। उस ेकार पर ककिन ेप्रतिशि िाभ हुआ? 

 A. 40 B. 39.2  
 C. 38.7 D. 38  

34. ककिने वषों में 12% वात्तषणक धयाज की दर से रू. 3000 का 
साधारर् धयाज रू. 1080 हो जाएगा? 

 A. 3 B.    

 C. 2 D.   

35. साधारर् धयाज की ककस दर से ककसी धन का 10 वषण का धयाज 
उस धन का 2/5 होगा? 

 A.  B.   

C.  D.   

36. दो सरि रेखाएाँ  िथा  परस्पर बबन्द ूO पर काििी 

हैं। यहद   ककिना 
होगा । 

  
  

 A.  B.   

C.  D.   

37. दी गई आकृति में िथा 

है, िब  

 
 

 A.  B.   

C.  D.   

38. ककसी बिभुज में दो भुजाओीं की िम्बाई का योग सदैव होगा 
 A. िीसरी भुजा से छोिा  B. िीसरी भुजा से बड़ा  

C. िीसरी भुजा के बराबर  D. िीसरी भुजा का 2/3 

39. ककसी आयिाकार खेि का त्तवकर्ण 17 मी िथा पररमाप 46 मी 
है, िो इस खेि का के्षिफि तया होगा? 

 A. 112 वगण मी  B. 120 वगण मी  
 C. 132 वगण मी D. 289 वगण मी  
40. “गर्र्ि सभ्यिा और सींस्कृति का दपणर् है।“ यह कथन ककसन े

कहा? 

 A. बैकन B. हॉगबेन  
 C. िॉक D. डिन  
41. दो घनों के आयिनों का अनुपाि 27 : 64 है। इसके सम्पूर्ण 

पटृठों के के्षिफिों के आयिनों का अनुपाि तया होगा? 

 A. 3: 8 B. 3: 7  
C. 9: 16 D. 27: 64  

42. गर्र्ि त्तवज्ञान है 
 A. स्थान का B. भशक्षा का  

C. गर्नाओीं का D. मानव जीवन का  
43. प्राथभमक स्िर पर गर्र्ि का तया महत्त्व है? 

 A. साींस्कृतिक B. सामाक्जक  

C. धाभमणक D. मानभसक  
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44. तनम्न में से कौन-सा सही है? 

 A.   

B.  

C.  

D.   

45. उपिक्धध परीक्षर् एवीं नैदातनक परीक्षर् में अन्िर है 
 A. उद्देश्यों का B. प्रकृति का  

C. कहठनाई स्िर का D. इनमें स ेकोई नहीीं  
46. मनुटय के जीवन की गतित्तवधधयों में गर्र्ि का सवाणधधक 

उपयोग होिा है, वह है 
 A. साींस्कृतिक B. मनोवैज्ञातनक  
 C. सामाक्जक D. आधथणक  
47. मूल्याींकन का तनकििम सम्बन्ध होिा है 
 A. त्तवषयवस्िु स े B. मूल्याींकन प्रत्तवधधयों स े 
 C. उद्देश्यों से D. सीखने की कक्रयाओीं स े 
48. सवाणधधक प्रभावशािी भशक्षर् सामग्री है 
 A. अप्रके्षत्तपि B. प्रत्यक्ष अनुभव  
 C. प्रके्षत्तपि D. इनमें से कोई नहीीं  
49. वस्िुतनटठ परीक्षर् की सवाणधधक महत्त्वपूर्ण त्तवशेषिा है 
 A. अप्रके्षत्तपि B. प्रत्यक्ष अनुभव  
 C. प्रके्षत्तपि D. इनमें से कोई नहीीं  
50. कौन-सा कायण अध्यापक से सम्बक्न्धि नहीीं है? 

 A. योजना B. मागणदशणन  
 C. भशक्षर् D. बजि बनाना 

51.  बराबर है 
 A. 17 B. 16 

C. 15 D. 12  

52. सींख्या  को 5 से भाग देने पर शेष रहिा है 
 A. 1 B. 2  

C. 3 D. 4  

53. तनम्न में से कौन-सी भभन्न सबसे छोिी है? 

 A.  B.   

C.  D.   

54. दस हजार  दस इकाई  दस दहाई बराबर है 
 A. 10110 B. 11010  

C. 10011 D. 101010  

55. 10 हदनों में भमनिों की सींख्या बराबर है तनम्न हदए 
गए घण्िों में सेकण्डों की सींख्या के 

 A. 2 घण्िे B. 3 घण्िे  

C. 4 घण्िे D. 5 घण्िे  

56.  का मान होगा 
 A. 4 B. 16  

C. 64 D. 256.25  

57. इनमें से कौन सा सही है? 

 A.  B.   

C.  D.   

58. वह छोिी से छोिी सींख्या कौन-सी है जो पूर्ण वगण हो िथा 10, 12, 

15, 18 से भी त्तवभाज्य हो? 

 A. 3600 B. 2500  
C. 1600 D. 900  

59.  िथा  का िघुिम समापवत्यण तया है? 

 A.  B.   

C.  D. इनमें से कोई नहीीं  
60. दो सींख्याएाँ 3: 4 के अनुपाि में हैं िथा इनका िघुिम 

समापवत्यण 84 है। इनमें से बड़ी सींख्या कौन-सी है? 

 A. 21 B. 24  
 C. 28 D. 84 

61. अविि दपणर् के अत्यन्ि तनकि जब बबम्ब को रखि े हैं, िो 
प्रतिबबम्ब होिा है 

 A. वास्ित्तवक, सीधा एवीं छोिा  
 B. आभासी, सीधा एवीं आवधधणि  
 C. आभासी, उल्िा एवीं छोिा  
 D. वास्ित्तवक, उल्िा एवीं छोिा  
62. तनम्नाींककि में स े कौन-सा भारि के िीन जैव त्तवत्तवधिा हॉि 

स्पॉि में से एक है? 

 A. अराविी हहल्स  B. खासी हहल्स (पहाडड़यााँ)  
 C. हहमािय  D. इनमें से कोई नहीीं  
63. राजस्थान का राज्य पश ुकौन-सा है? 

 A. बाघ B. गाय  
 C. ऊाँ ि D. भेड़  
64. तनम्नभिर्खि में स ेकौन-सा कथन सही है? 

 A. सभी धािुएाँ िन्य होिी हैं  
 B. सभी अधािुएाँ िन्य होिी हैं  
 C. सामान्यिः धािुएाँ िन्य होिी हैं  
 D. कुछ अधािुएाँ िन्य होिी है  
65. वायु प्रदषूर् का कौन-सा स्रोि नहीीं है? 

 A. वाहन B. उद्योग  
 C. ठोस अपभशटि D. धूि के कर्  
66. तनम्नभिर्खि में स ेकौन-सा रामसर घोषर्ा की सूिी में नम के्षि 

नहीीं है? 

 A. वूिर झीि  B. रुिसागर झीि  
 C. केविादेव राटरीय उद्यान  D. राजसमन्द झीि  
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67. राजस्थान में कौन-सा नवीकरर्ीय सींसाधन नहीीं है? 

 A. जि त्तवद्युि B. प्राकृतिक गैस 

 C. पवन ऊजाण D. सौर ऊजाण  
68. “त्तवज्ञान प्राकृतिक त्तवषय का व्यवक्स्थि ज्ञान एवीं धारर्ाओीं के 

मध्य सम्बन्धों का िाककण क अध्ययन है, क्जनमें ये त्तवषय व्यति 
होिे है।“  

 उपरोति त्तवज्ञान की पररभाषा ककसने दी? 

 A. डधल्यू सी डमे्पीयर  B. बी एस धिूम  
 C. कािण पॉपर  D. जे डधल्यू एन सुक्ल्िवन  
69. तनम्न में स ेककसमें उद्यान कृत्तष का अध्ययन ककया जािा है? 

 A. बॉिनी B. हॉिीकल्िर  
 C. क्जयोिॉजी D. एनािोमी  
70. तनम्नभिर्खि में स ेकौन-सा प्राथभमक स्िर पर त्तवज्ञान भशक्षर् 

का वाींतछि उद्देश्य है? 

 A. त्तवज्ञान के िथ्यों और भसद्धान्िों एवीं इसके अनुप्रयोगों को 
जानना  

 B. प्राकृतिक क्जज्ञासा, सौन्दयणपरकिा की अनुभूति िथा त्तवज्ञान 
एवीं प्रौद्योधगकी में सजृनात्मकिा का पोषर्  

 C. ईमानदारी, सत्यतनटठा और सहयोग के मूल्यों को आत्मसाि 
करना  

 D. उपरोति सभी  
71. पयाणवरर् अध्ययन के अधधगम का भसद्धान्ि कौन-सा है? 

 A. आवश्यकिा का भसद्धान्ि  
 B. उपयोधगि का भसद्धान्ि  
 C. जीवन से सम्बक्न्धि होन ेका भसद्धान्ि  
 D. उपरोति सभी  
72. कौन-सी गैस ‘ग्िोबि वाभमिंग’ के भिए उिरदायी है? 

 A. नाइरोिन (N2) 

 B. मेथेन (CH4) 

 C. काबणन डाइऑतसाइड (CO2) 

 D. सल्फर डाइऑतसाइड (SO2) 

73. प्रयोजना त्तवधध में ककिने मखु्य सोपान प्रयुति होि ेहैं? 

 A. िार B. िीन  
 C. आठ D. छः  
74. छोिी कक्षाओीं में पयाणवरर् अध्ययन त्तवषय में रूधि उत्पन्न करने 

के भिए पढ़ाने का िरीका होना िाहहए 

 A. आगमन  
 B. मनोरींजक एवीं खेि सम्बन्धी  
 C. रिने का  
 D. तनगमन का  
75. ‘त्तवभशटि से सामान्य’ का भसद्धान्ि तनम्न में से ककसमें प्रयोग 

होिा है? 

 A. त्तवश्िेषर् त्तवधध B. स्विः शोध त्तवधध  
 C. सींश्िेषर् त्तवधध D. आगमन त्तवधध  

76. कौन-सी प्रके्षत्तपि सामग्री है? 

 A. बुिेिीन बोडण B. ओ एि पी  
 C. प्रतिमान D. फ्िैनि बोडण  
77. अच्छे प्रश्न-पि की तया त्तवशेषिा है? 

 A. वैधिा B. त्तवश्वसनीयिा  
 C. (A) व (B) दोनों D. व्यापकिा/त्तवस्ििृ  
78. भारि में बाि त्तववाह तनरोध अधधतनयम ककस वषण पाररि ककया 

गया था? 

 A. 2006  B. 2008  
 C. 2011  D. 1997 

79. कौन-सी त्तवशेषिा पररवार की नहीीं है? 

 A. कम-से-कम दो भभन्न भिींग वािे वयस्क साथ रहिे हों  
B. प्रत्येक सदस्य की आय अिग- अिग जमा की जािी हो  
C. वे सामान आवास, भोजन और सामान सामाक्जक कक्रयाओीं का उ
पयोग करिे हों  
D. सुरक्षा एवीं बच्िों का साझा उिरदातयत्व  

80. राटरीय बािश्रम उन्मूिन प्राधधकरर् की स्थापना कब की गई थी? 

 A. 16 अगस्ि, 1996  B. 5 जून, 1990  

C. 22 जुिाई, 2002  D. 26 भसिम्बर, 1994  

81. बागवानी के भिए कौन-से प्रकार का उवणरक उपयोगी होिा है? 

 A. यूररया B. सोडडयम फॉस्फेि  

C. डी ए पी D. वमी कम्पोस्ि  

82. कौन-सी सुमेभिि नहीीं है?  

 
 A. A  B. B  

C. C  D. D  

83. तनम्नभिर्खि में स ेकौन-सा पत्थर राजस्थान में घरों के फशण 
बनाने में उपयोग नहीीं भिया जािा है? 

 A. सींगमरमर  B. कोिा स्िोन  
 C. घीया पत्थर (सेिखड़ी)  D. सेण्ड स्िोन  
84. राजस्थान के कुि िोकसभा सदस्यों की सींख्या है 
 A. 20  B. 25  
 C. 22  D. 24 

85. कौन-सा सुमेभिि नहीीं है?  

 
 A. A  B. B  

C. C  D. D  
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86. राजस्थान स्िेि केभमकि वतसण कहााँ क्स्थि है? 

 A. डीडवाना B. नागौर  
C. बाड़मेर D. परबिसर  

87. भारि में उपभोतिा सींरक्षर् अधधतनयम ककस वषण िागू ककया 
गया था? 

 A. 1981  B. 1985  
 C. 1986  D. 1988  

88. मिेररया रोग होिा है (ककसके कारर् से) 
 A. प्िाज्मोडडयम फाल्सीपेरम  B. एण्िअमीबा  
 C. रररोवाइरस  D. साल्मोनेिा  
89. पक्ष्माभ उपकिा प्रार्र्यों के शरीर में कहााँ भमिि ेहैं? 

 A. आमाश्य B. श्वसतनका  
 C. आींि D. वायु कोष  
90. तनम्नाींककि में से कौन-सा सरि ऊिक नहीीं है? 

 A. जाइिम B. पैरेनकाइमा  
 C. कॉिेनकाइमा D. स्तिेरेनकाइमा 

 
English Language - 1 

91. Which of the following contains the words 
beginning with the same consonant sound? 

 A. Charm-Choices  B. Church-Chemistry  
C. Cheap-keep  D. Ship-Chip  

92. Which of the following contains the same vowel 
sound? 

 A. kid-beat-tight  B. deep-keep-sweep  
C. find-seat-kite  D. feed-fine-mean  

93. Choose the correct phonetic symbol for the medial 

sound of the word ’machne’. 
 A. /s/  B. /dz/  

C. /ƒ/  D. /tƒ/  
94. The basic language skills are 
 A. listening-speaking-reading-translation  

B. speaking-talking-answering-expressing  
C. listening-speaking-reading-writing  

D. reading-writing-questioning-communicating  
95. Language learning is related to 
 A. knowledge  B. skills  

C. Power  D. copying  
96. Bilingual method was suggested by 
 A. Dodson  B. Smith  

C. Herbert  D. Reason  
97. The grammar translation method emphasizes 
 A. oral fluency  

B. command over speech  
C. use of mother tongue  

D. project method  
98. Structures and patterns are used as a teaching unit 

in 
 A. direct method  

B. structural method  
C. grammar and translation method  
D. project method  

99. The productive skills of a language are 
 A. listening and writing  

B. reading and writing  
C. speaking and listening  
D. speaking and writing  

100. Proper speech habits can be developed effectively 
through 

 A. vocabulary practice  B. quizzes  
C. dictations  D. pronunciation  

101. Language skills can be learnt better 

 A. if they are taught in an integrated manner  
B. with the help of challenging drills  
C. through written tests and practices  

D. if taught in isolation  

102. A video is 

 A. an audio aid  B. a visual aid  

C. an audio-visual aid  D. None of these  

103. Audio-visual aids make learning 

 A. easy  B. interesting  
C. effective  D. All of these  

104. Unit test is an expression of ______ evaluation. 

 A. normative  B. effective  
C. formative  D. cognitive  

105. Proficiency tests include 

 A. speaking  B. reading  

C. writing  D. speaking and writing  

106. Communicative competence tests take into account 

 A. grammatical accuracy  
B. situational appropriateness  
C. fluency  
D. All of the above  

107. In objective type questions _______ choice is 
provided. 

 A. limited  B. minimum  
C. multiple  D. no  

108. The basic requirement of a language proficiency 
test is that it must be 

 A. complex  B. reliable  
C. ambiguous  D. simple  
 

 Direction (109-113): Read the following passage 
and given the answer.  

 

  The Kingfisher is a bird that gets its name because 
it truly is a king among the fish catching birds. In 
catching fish, it sits on a limb of a tree that hangs 
over a stream, looking into the water beneath. 

Then, as it sights a fish, it drops like a stone into 
the water. Seconds later, it pops up with the fish in 
its bill. In addition to fish, it eats worms, crabs and 
selfish. It is found mostly near the fresh water 
streams of Europe and North America. The 
Kingfisher’s cry is shrill and piercing. The North 

American Kingfisher, called the belted Kingfisher, 
because of a belt of blue feathers across its white 
breast, is larger than the European variety. The 

European Kingfisher is a beautiful bird. Its feathers 
are bright blue, orange, deep red, pink and green.  

109.  Find out the word from the text which means 
‘branch’. 

 A. bill  B. limb  
C. shrill  D. pops up  

110. The opposite of ‘polluted’ is 

 A. fresh  B. belted  

C. piercing  D. bright  

111. Which of the word is correctly spelt? 

 A. Enthusiastic  B. Enthusastic  

C. Enthuesistic  D. Enthesistic  

112. The adjective ‘beautiful’ can give us the noun 
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 A. beautify  B. beauty  
C. beautifully  D. beautifulness  

113. Find out the word from the text which means ’a 

small current of water’. 
 A. stream  B. pops  

C. shrill  D. drops  
 

 Directions (114-117): Read the following 
passage and given the answer.  

 

 Passage  
Animals may become extinct in many ways. First of 
all they may evolve into another species and not 
really die out of all. For example, through time, 

many early form of horses and human beings have 
progressively changed by evolution into new 
species. The old species has changed and not really 
die out, so this is called pseudo extinction.  
The second common way, in which animals have 

died out, is for a single species to disappear 
because of some local disturbance, many animals 

that have very special diets, for example, could die 
out very easily if their source of food goes down. It 
is thought that certain species of dinosaurs were 
adapted to eating particular kinds of reedy plants. 
When these disappeared, those particular species 
of dinosaurs starved and died out.  

114.  The words ‘extinct’ and ‘particular’ are 

 A. adjectives  B. adverbs  
C. nouns  D. verbs  

115. Which of the following phrases has a determiner in 
it? 

 A. For example  B. The old species  
C. Local disturbance  D. Starved and died out  

116. The verb in the sentence “The old species has 
changed and not really died out” is in 

 A. simple present  B. simple past  
C. present perfect  D. past perfect  

117. Which of the following has the three degrees of the 
adjective in their correct form? 

 A. early – earlier – earliest  
B. hot – more hot – hottest  
C. easy – more easy – most easy  
D. special – specialer – specialist  

118. The verb in the sentence “It is thought that certain 
species ….“is in 

 A. simple past  B. simple present  
C. present progressive  D. none of the above  

119. Which question is correct in its structure? 

 A. How did she complete task?  
B. How she completed the task?  
C. How did she completed the tasks?  
D. How she did complete the task?  

120. “I know him.” The passive voice form of the 
sentence will be 

 A. He is known by me  B. He knows me  
C. He is known to me  D. None of the above  

Hindi Language - 1 

121. सींरिना के आधार पर ककए गए वातयों के वगीकरर् में इनमें से 
कौन-सा प्रकार नहीीं है? 

 A. सरि वातय  B. भमश्र वातय  
 C. आज्ञाथणक वातय  D. सींयुति वातय  
 

122. ‘सुदामा के िन्दिु’ का अथण है 
 A. गरीबी में जीना  
 B. गरीबी में भी िन्दिु का शौक रखना  
 C. सामान्य ककन्िु प्रेमपवूणक भेंि  
 D. बढ़-िढ़ कर बािें करना  
123. ‘खरी मजूरी िोखा काम’ का अथण है 
 A. िोग मजदरूी की परवाह करिे हैं कायण की नहीीं  
 B. पूरी मजदरूी देन ेपर अच्छा कायण होिा है  
 C. साधारर् काम के अधधक पैसे मााँगना  
 D. बबना काम के दौिि िाहना  
124. हहन्दी भाषा भशक्षर् की त्तवधध है 
 A. अनुकरर् त्तवधध  B. आगमन तनगमन त्तवधध  
 C. भाषा प्रयोगशािा  D. उपरोति सभी  
125. गहृ कायण का मुख्य उद्देश्य है 
 A. छाि को घर पर व्यस्ि रखना  
 B. पढ़ाए गए पाठ को दोहरान ेके भिए अवसर देना  
 C. सुिेख की योग्यिा का त्तवकास करना  
 D. सम्बक्न्धि पाठ में रूधि उत्पन्न करना  
126. भाषा भशक्षर् के उपागम हैं 
 A. पाठ सींसगण उपागम  B. रिना भशक्षर् उपागम  
 C. (A) और(B) दोनों  D. इनमें से कोई नहीीं  
127. छािों के शधद भण्डार में वदृ्धध करने का उपाय है 
 A. शधदकोश का उपयोग  
 B. छािों में स्वाध्याय की प्रवतृ्ति को बढ़ाना  
 C. भशक्षक द्वारा अच्छे व नये शधदों का प्रयोग  
 D. उपरोति सभी  
128. आगमन त्तवधध के रूपों की सींख्या है 
 A. पााँि  B. दो  
 C. साि  D. िीन  
129. भशक्षर् कौशि का उपयोग ककया जािा है 
 A. कक्षा के अन्दर  B. कक्षा के बाहर  
 C. (A) और(B) दोनों  D. इनमें से कोई नहीीं  
130. भिर्खि अभभव्यक्ति का साधन नहीीं है 
 A. पि िेखन  B. तनबन्ध िेखन  
 C. वाद-त्तववाद  D. नाट्य िेखन  
131. बािकों को भिखना भसखान ेस ेपहिे यह आवश्यक है 
 A. अक्षर भसखाना  
 B. बारहखड़ी भसखाना  
 C. िेखन सम्बन्धी क्जज्ञासा उत्पन्न करना  
 D. उनको कक्रयाशीि बनाना  
132. त्तप्रण्ि मीडडया में सक्म्मभिि नहीीं ककया जा सकिा 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 

 
 

8 | P a g e                                                                            
 

 A. समािार-पि  B. पबिकाएाँ  
 C. पाठ्य-पुस्िक  D. नाट्य िेखन  
 

133. SITE तया है? 

 A. िी वी िैनि  
 B. उपग्रह अनुदेशात्मक दरूदशणन प्रयोग  
 C. (A) और (B) दोनों  
 D. उपरोति में स ेकोई नहीीं  
134. वस्िुतनटठ प्रश्नों की उपयोधगिा का प्रमुख कारर् है 
 A. रिाई से मुक्ति  B. पाठ्यक्रम व्याक्प्ि  
 C. तनटपक्ष मूल्याींकन  D. त्तवद्याधथणयों का हहि  
135. त्तविारों की अच्छी अभभव्यक्ति ककस प्रकार के प्रश्नों में हो 

सकिी है? 

 A. वस्िुतनटठ B. अतििघुिरात्मक 

 C. तनबन्धात्मक D. िघुरािमक 

136. ककसने मूल्याींकन प्रकक्रया को बिमुखी बिाकर बिकोर् के रूप में 
प्रस्िुि ककया? 

 A. मौरीसन  B. हरबिण  
 C. धिूम  D. के्रथवाि  
137. उपिारात्मक भशक्षर् द्वारा 
 A. अध्यापकों की कभमयों का उपिार करि ेहैं  
 B. छािों के घािय होन ेपर उपिार करिे हैं  
 C. छािों की कमजोररयों का तनदान कर उसे दरू करने हेि ु

भशक्षर् करिे हैं  
 D. कुछ कह नहीीं सकि े 
138. उच्िारर् सुधारने का कायण ककन कक्षाओीं में करना िाहहए? 

 A. प्रारक्म्भक  B. माध्यभमक  
 C. उच्ि-माध्यभमक  D. उच्ि कक्षाओीं में 
 

 निरे्दश (139-143): तनम्नभिर्खि गद्याींश के आधार पर प्रश्नों 
के उिर दीक्जए।  

 

 भारि अब प्रौढ़ावस्था में आ पहुाँिा है। भीषर् घाि-प्रतिघाि स े
साक्षात्कार करिे हुए भी उसने बहुमुखी त्तवकास ककया है, इसमें 
सन्देह नहीीं। िेककन उसका एक प्रकोटठ अन्धकार में अभी भी 
डूबा हुआ है- हृदय, जोकक मानवीय कक्रया व्यापार कातनयन्िा है। 
इस समय वह स्वाथणपरिा और भोगवाद के ऐसे रोग से ग्रभसि 
हो गया है क्जसके कारर् मानवीय आिरर् भी बनैिा हो गया 
है। के्षिवाद, जातिवाद, भाषावाद, सम्प्रदायवाद-प्रभतृि त्तवभभत्तषकाएाँ 
जो आजादी के साथ उपहार में भमिी थीीं,आए हदन कहीीं-न-कहीीं 
अपनी िोमहषणक िीिा सम्पन्न करिी रहिी है। पररर्ामस्वरूप 
भशधथि पड़िे अनुशासन के बन्धन, त्तवखक्ण्डि होिी श्रद्धा और 
किींककि होिा त्तवश्वास_ मानविा के भिए कााँिों की सेज बन 
प्रस्िुि हो रही है। कतिपय िोिकपोिों की कृबिम रींगीतनयााँ 
समूह देशवाभसयों का पयाणय मान िेना उधिि नहीीं। अिः कल्पना 
के भव्य महिों के ध्वींसावशेषों पर यथाथण की झोपडड़यों का 
तनमाणर् ही उधिि होगा।  

139.  वह शधद बिाइए क्जसमें सक्न्ध िथा प्रत्यय दोनों का प्रयोग हुआ 
है 

 A. रींगीतनयााँ  B. ध्वसात्तवशेषों  
 C. अधीरिा  D. सम्प्रदायवाद  
140. इनमें स ेवह शधद बिाइए क्जसमें समास िथा उपसगण का प्रयोग 

हुआ है 
 A. घाि-प्रतिघाि  B. भारिवाभसयों  
 C. कमणयोगी  D. आत्मतनभणरिा  
141. वह ित्सम शधद बिाइए क्जसके साथ उपसगण और प्रत्यय दोनों 

का प्रयोग हुआ है 
 A. मानवीय  B. मानविा  
 C. अधीर  D. त्तवखक्ण्डि  
142. कमण ित्पुरुष समास का उदाहरर् इनमें से कौन-सा है? 

 A. िोमहषणक  B. आत्मतनभणरिा  
 C. देशवाभसयों  D. सवाणधधक  
143. इनमें से कौन-सा शधद ित्सम है? 

 A. स्विन्ििा  B. श्रद्धा  
 C. झोपडड़यों  D. आजादी  
 

 निरे्दश (144-148): तनम्नभिर्खि गद्याींश को पढ़कर प्रश्नों के 
उिर दीक्जए।  

 

 कुसुम शाम को मक्न्दर में दशणन करिे हुए घर गई। वह देर िक 
गीि गािी रही। उसे समय का पिा ही न था। आधी राि बीि 
गई। उसने भसिार बजाई। कफर भी उसका मन न िगा। उसन े
िहिना शुरू ककया, राि ककसी िरह किी। सुबहउसकी आाँखें नीींद 
से बोर्झि हो रही थीीं। वह देर िक सोिी रही। मााँ ने आकर 
जगाया और किेवा करन ेके भिए कहा। जसै-िैस ेवह उठी, नहाई 
और साइककि से कॉिेज के भिए ििी। कॉिेज में उसकी सखी 
न घी के परााँठण र्खिाए। कुसुम केसींगीि प्रेम की कॉिेज में छाि 
ही नहीीं, पररवार में मामा, िािा, नाना और भाई-बहन भी प्रशींसा 
करिे हैं।  

144. जैस-िैस ेके बीि कौन स ेधिन्ह का प्रयोग ककया गया है? 

 A. िाघव B. त्तववरर्  
 C. योजक D. अधणत्तवराम 

145. ‘कुसुम शाम को घर गई।’ इस वातय में कौन-सा काि है? 

 A. सामान्य भूि B. आसन्न भूि 

 C. पूर्ण भूि D. सींहदग्ध भूि 

146. कारक धिह्न के प्रयोग के बावजूद इनमें से ककस शधद का 
बहुविन नहीीं बनिा? 

 A. घी  B. गीि  
 C. घर  D. सखी  
147. इनमें से ककस शधद का भिींग नहीीं बदििा? 

 A. िािा  B. छाि  
 C. साइककि  D. मामा  
148. इनमें से कौन-सा शधद सदैव बहुविन में ही प्रयुति होिा है? 

 A. दशणन  B. मन  
 C. परााँठा  D. भसिार  
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149. ‘ईश्वर िुम्हें सफििा प्रदान करे।’ यह वातय है 
 A. सींकेिवािक  B. त्तवधानवािक  
 C. इच्छावािक  D. त्तवस्मयावािक  
150. ‘मेरा छोिा भाई प्रशान्ि धाभमणक पुस्िकें  अधधक पढ़िा है।’ इस 

वातय में त्तवधेय का त्तवस्िार है 
 A. छोिा भाई  B. धाभमणक पुस्िकें  अधधक  
 C. मेरा भाई प्रशान्ि  D. पढ़िा है 

English Language - 2 
151. The dramatic monologue, a technique of drama, is 

a 

 A. dialogue with self by the character 

B. it is for the audience 
C. it expresses mind and innermost feeling of the 
character on the stage 
D. All of the above 

152. The English sonnet has 

 A. three quatrains and a couplet 
B. two quatrains and a couplet 
C. four quatrains and a couplet 

D. None of the above 

153. The elegy is a 

 A. Mourning or lamentation poem 
B. It is formal and sustained poem 
C. It is judged by its theme or subject matter not 
by it's meter or stanza form 
D. All of the above 

154. What does the word 'diphthong' mean? 

 A. One sound B. Two sounds glide 
C. Single word D. Double words 

155. Monophthongs are _______ in numbers. 

 A. 8 B. 10 

C. 12 D. 14 

156. The correct transcription of the word 'examination' 
is 

 A. /ɪɡˌzæmɪˈneɪʃn/ B. /ekdzemineʃMən/ 

C. /egzemlneʃən D. /egdzəmine|ʃən/ 

157. The correct transcription of the word 'classes' is 

 A. /kla :slz/ B. /lngliʃ/ 
C. /klesedz/ D. /klasldz/ 

158. The correct transcription of the word 'English' is 

 A. /lηgliʃ/ B. /lngliʃ/ 
C. /english/ D. /englis/ 

159. Which of these is a constituent of communicative 
competence? 

 A. Grammatical competence 
B. Strategic and socio-linguistic competence 

C. Discourse competence 
D. All of the above 

160. Delayed language development is called 

 A. deficiency B. aphasia 
C. dumbness D. handicap 

161. Which of these is not a cause of disorders? 

 A. Socio-economic, emotional, environmental are 
educational cause 
B. Excessive use of toffees, chocolates and fast 

food 
C. Poor model 
D. Repression and over control by parents are 
teachers 

162. Which of these is the goal of communicative 
approach? 

 A. Appropriateness B. Acceptable language 

C. Fluency D. All of the above 

 
 

163. In present era English language teaching is facing 

 A. over emphasis on grammar 
B. lack of language laboratory 
C. teaching through translation 
D. All of these 

164. Unit test is an expression of_______ evaluation 

 A. normative B. formative 
C. effective D. affective 

165. Highly reliable test is 

 A. objective type B. essay type 
C. true and false D. None of these 

 

 Directions: In the following question, sentences 
are given with blanks to be filled in with 
appropriate word(s). Four alternatives are 
suggested for each question. Choose the correct 

alternative out of the four.  

166. Terrorists are trying to _______ several bridges. 

 A. blow up B. breakdown 
C. fallout D. None of the above 

167. Which of these is the strategy of remedial 
teaching? 

 A. Action research B. Programmed test 
C. Both (A) and B. D. None of these 

168. The aim of remedial teaching is 

 A. to diagnose learning difficulties 

B. to eliminate ineffective habits 
C. reteach incorrectly learnt skills 
D. B. and C. 

 

 Directions (169-173): Read the following 
passage and give the answer.  

 

 There is no short cut to success. The route to 

success is hard and long. Consistent hard work is 
the main secret of success. Those who shun work 
are bound to fail. The second ingredient of success 
is perseverance. Perseverance is the steadfast 
pursuit of an aim without any let-up or hindrance. 

There may be difficulties, obstacles, hurdles and 
barriers in your path, but you don't have to get 
discouraged, disheartened and frightened. You 

have to push on with fortitude. Temptations of 
comfort and enjoyment have to be brushed aside.  
Another important and indispensible requirement 
for success is concentration. All your attention and 

energy should be riveted to your aim in life. You 
should not be able to think of anything except your 
goal. No digressions and deviations.  

169.  In the above paragraph the word 'second' indicates 

 A. sequence B. addition 
C. emphasis D. time 

170. Which one of the following is the most appropriate 

title for the passage? 

 A. Aim of life 
B. Hard work and success 
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C. Shortcut of success 
D. The secret of success 

171. Hard work _______ in success. 

 A. result B. results 
C. resulted D. None of these 

 
172. In the above passage the author wants to convey 
 A. success is the result of hard work 

B. perseverance is essential for success 
C. to get success, get rid of all obstacles 
D. All of the above 

173. People do hard work, hard work is essential for 
success, so people are hard working. Above lines 
contain 

 A. the fallacy of hasty generalization 
B. the fallacy of false analogy 
C. the fallacy of equivocation 
D. the fallacy of composition 

 
 Directions (174-177): Read the following 

passage and give the answer. 
 

 Extract 1  
1. The seed I spent or sown it where  
2. The land is his and none of mine?  
3. We speak like strangers, there's no sign  
4. Of understanding in the air,  
5. This child is built to my design  

6. Yet what he loves I cannot share.  
Extract 2  
7. Silence surrounds us. I would have  
8. Him prodigal, returning to  
9. His father's house, the home he knew,  
10. Rather than see his make and move  
11. His world, I would forgive him too,  

12. Shaping from sorrow a new love.  
Extract 3  
13. Father and son, we both must live  
14. On the same globe and the same land,  
15. He speaks I cannot understand.  
16. Myself, why anger grows from grief  
17. We each put out an empty hand  

18. Longing for something to forgive.  
174.  The rhyming scheme of Extract 1 is 
 A. a b b a a b B. a b b c d e 

C. a b c d e f D. a b b a b a 
175. In the above poem which line contains simile? 
 A. Only line 3 B. Only line 5 

C. Both lines 3 and 5 D. None of these 
176. Which lines in Extract 2 contain 'Assonance'? 
 A. 9, 12, 11 B. 7, 11, 12 

C. 7, 9, 10, 12 D. All of these 
177. Which lines match in rhyming in Extract 3? 
 A. 14, 15, 17 B. 13, 14, 18 

C. 13, 15, 17, 18 D. 14, 15, 16 

178. Everyone _______ follow the traffic rules. 
 A. can B. may 

C. could D. must 
179. Language learning starts from 
 A. Listening  B. Speaking  

C. Reading  D. writing  
180. The English curriculum is concerned with 

 A. learning of language  
B. learning through language  

C. Both A and B.  
D. Neither A nor B.  

 

Hindi Language - 2 

181. ‘यही वही िड़का है क्जसिे कि िोरी की थी।’ 
 A. सींज्ञा उपवातय  B. त्तवशेषर् उपवातय  

C. कक्रया-त्तवशेषर् उपवातय  D. कक्रया उपवातय  

182. ‘िाहो िो इस किम स ेपूरी कहानी भिख िो’। इस वातय में 
किम ककस कारक में हैं? 

 A. करर् कारक  B. कमण कारक  
 C. अपादान कारक  D. सम्प्रदान कारक  
183. ‘जहााँ-जहााँ वह गया उसका बहुि सम्मान हुआ।’ रेखाींककि अींश है 
 A. त्तवशेषर् उपवातय  B. सींज्ञा-त्तवशेषर् उपवातय  
 C. कक्रया-त्तवशेषर् उपवातय  D. सरि उपवातय  
184. भाषा का मुख्य कौशि है 
 A. भिखना  B. पढ़ना  
 C. बोिना  D. ये सभी  
185. योजना भशक्षर् त्तवधध के प्रविणक हैं 
 A. जॉन डीवी  B. डधल्यू एि ककिपैहरक  
 C. डाल्िन  D. अरस्िू  
186. छोिे बािकों की कल्पनाशक्ति त्तवकभसि करन ेका माध्यम है 
 A. महापुरुषों  B. रसानुभूति कत्तविाएाँ  
 C. पौरार्र्क गाथाएाँ  D. पररयों की कहातनयााँ  
187. भाषा भशक्षर् के भसद्धान्ि है 
 A. प्रेरर्ा का भसद्धान्ि   

 B. कक्रया द्वारा सीखन ेका भसद्धान्ि  
 C. जीवन से जोड़ने का भसद्धान्ि  
 D. उपरोति सभी  
188. भाषाई कौशिों यथा-सुनना, बोिना, पढ़ना, एवीं भिखना त्तवकास 

ककस कक्षा िक पूर्ण हो जाना िाहहए? 

 A. कक्षा दो  B. कक्षा िीन  
 C. कक्षा पााँि  D. कक्षा आठ  
189. छाि मैार्खक अभभव्यक्ति की योग्यिा का मूल्याींकन करन ेसमय 

तनम्न में स ेआवश्यक है 
 A. शुद्ध उच्िारर्   

 B. उधिि गीि  
 C. व्याकरर् सम्मि भाषा का प्रयोग  
 D. उपरोति सभी  
190. श्रवर् कौशि को त्तवकभसि करन ेके भिए उपयुति प्रर्ािी है 
 A. व्याख्या प्रर्ािी  B. िुिना प्रर्ािी  
 C. गीि प्रर्ािी  D. खेि प्रर्ािी  
191. प्रश्न-पि तनमाणर् करने से पूवण तनम्न में से ककस प्रपि को िैयार 

करना आवश्यक है? 

 A. पूरक पुस्िक  B. धिू त्तप्रण्ि  
 C. पाठ्यक्रम  D. प्रश्नों के प्रकार  
192. श्रव्य-दृश्य सामग्री नहीीं है 
 A. छाया धिि  B. दरूदशणन  
 C. ििधिि  D. ड्रामा  
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193. मैर्खक अभभव्यक्ति कौशि का त्तवकास करने का सशति माध्यम 
है 

 A. त्तवद्यािय पबिका  B. नािक  
 C. वाद-त्तववाद  D. क्तवज कायणक्रम  
 
 

194. मूल्याींकन का आवश्यक गुर् है 
 A. वस्िुतनटठिा  B. त्तवश्वसनीयिा  
 C. वैद्यिा  D. ये सभी  
195. भाषा दक्षिा का प्रारक्म्भक कौशि है 
 A. सुनना  B. बोिना  
 C. पढ़ना  D. भिखना  
196. भाषा भशक्षक का त्तवशेष अतनवायण गुर् है 
 A. त्तवषय का त्तवस्ििृ ज्ञान  
 B. बाि मनोत्तवज्ञान का ज्ञान  
 C. भशक्षक त्तवधधयों का ज्ञान  
 D. शुद्ध उच्िारर्  
197. तनम्न में सके उपिक्धध परीक्षर् तनमाणर् का िरर् नहीीं हैं 
 A. शैक्षर्र्क उद्देश्यों को भिखना  
 B. छािों की कभमयों के कारर्ों की जानकारी प्राप्ि करना  
 C. प्रश्न तनमाणर् करना  
 D. समींकन योजना िैयार करना  
198. भावात्मक पक्ष के मापन हेिु उपयुति मापनी है 
 A. व्यक्तित्व मापनी  B. अभभवतृ्ति मापनी  
 C. उपिक्धध मापनी  D. प्रायोधगक परीक्षा  
 निरे्दश (199-203): तनम्नभिर्खि काव्याींश के आधार पर 

प्रश्नों के उिर दीक्जए।  
 राींस के प्रभसद्ध दाशणतनक रोमा रोिाीं ने कहा था कक पूवण में एक 

भयींकर आग िगी है जोकक वहााँ के अन्धत्तवश्वास एवीं कुरीतियों 
रूपी झाढ़-झींखाड़ को दग्ध करिी हुई शीघ्र ही पाश्िात्य को भी 
अपनी िपेि में िेने वािी है। रोिाीं का सींकेि स्पटि रूपसे 
दयानन्द सरस्विी की ओर था जोकक भारिीय जन-जागरर् के 
पुरोधा के रूप में उभरकर सामन ेआए थे।  

199.  अन्धत्तवश्वास में समास है 
 A. ित्पुरुष  B. कमणधारय  
 C. द्वन्द्व  D. अव्ययीभाव  
200. उपसगण, ित्सम शधद और हहन्दी के प्रत्यय से तनभमणि शधद है 
 A. दाशणतनक  B. झाड़-झींखाड़ों  
 C. कुरीतियों  D. पाश्िात्य  
201. हदए गए शधदों में ‘पुरः’ उपसगण से तनभमणि शधद है 
 A. पुरािन B. पुरोधा  
 C. सुबह D. पुरार् 

202. तनम्नभिर्खि में ित्सम शधद है 
 A. सींकेि  B. िपेि   
 C. झाड़  D. आग  
203. तनम्नभिर्खि में पूवणकाभिक कक्रया प्रयोग है 
 A. भयींकर  B. उभरकर  

 C. करिी हुई  D. के रूप में  
 

 निरे्दश (204-208): तनम्नभिर्खि काव्याींश के आधार पर 
प्रश्नों के उिर दीक्जए।  

 मा शोभिी उस भुजींग को क्जसके पास गरि हो  
 उसको तया जो दन्िहीन, त्तवषरहहि, त्तवनीि सरि हो  
 िीन हदवस िक पींथ मााँगिे रघुपति भसन्धु ककनारे  
 बैठे पढ़िे रहे छनद अनुनय के प्यारे-प्यारे  
 उिर में जब एक नाद, भी उठा नहीीं सागर से  
 उठी अधीर धधध पौरुष की आग राम के शर से  
 भसन्धु देह धर िाहह-िाहह करिा आ धगरा शरर् में  
 िरर् पूज दासिा ग्रहर् की बाँधा मूढ़ बन्धन में  
 सि पूछो िो शर में ही वसिी है दीक्प्ि त्तवनय की  
 सक्न्धविन सींपूज्य उसी का क्जसमें शक्ति त्तवजय की  
204.  उपरोति काव्याींश के प्रथम िरर् का भाव है 
 A. क्षमा करना भजुींग का स्वभाव है  
 B. क्षमा शक्तिशािी को शोभा देिी  
 C. बिहीन व्यक्ति के भिए क्षमा आभूषर्  
 D. भुजींग का गरि ही उसकी क्षमा है  
205. िीसरे और िौथे िरर् का केन्िीय त्तविार है 
 A. अनुनय-त्तवनय से दटुिों को नहीीं समझाया जा सकिा  
 B. अनुनय-त्तवनय को कभी नहीीं त्यागना िाहहए  
 C. त्तवनम्रिा जीवन का सार है  
 D. अनुनय के प्यारे-प्यारे छनद-तनरथणक होि ेहैं  
206. इस काव्याींश की भाषा है 
 A. माधुयण गुर् युति ककन्िु अन्ि िक पहुाँििे-पहुाँिि ेओजपूर्ण  
 B. अति सरि  
 C. कहठन, समझने में दटुकर  
 D. त्तवषय-वस्िु के प्रतिकूि/त्तवपरीि  
207. इस काव्याींश के 5, 6, 7 िरर् में ककस भाव की अभभव्यक्ति 

हुई है? 

 A. समुि की उद्दण्डिा की  
 B. समुि के साहस की  
 C. राम की सहनशीििा की  
 D. राम के पौरुष की  
208. त्तवनय की दीक्प्ि ककसमें तनवास करिी है? 

 A. क्रोध में  B. प्रहार करने में  
 C. शर में  D. सक्न्धविन में  
209. किाण के साथ ‘ने’ कारक धिह्न यतुि वातय में 
 A. कक्रया सदैव सामान्य विणमान काि की होिी है  
 B. कक्रया सदैव भूिकाि की होिी है  
 C. कक्रया अपूर्ण विणमान काि की होिी है  
 D. कक्रया पूर्ण विणमान काि की होिी है  
210. तनम्नभिर्खि में कौन अव्यय का प्रकार नहीीं है? 

 A. कक्रया-त्तवशेषर्  B. सम्बन्धबोधक  
 C. समुच्ियबोधक  D. सींज्ञा-त्तवशेषर् 

 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 

 
 

12 | P a g e                                                                            
 

 

*** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.gradeup.com/

